

信息速览

“中国脑计划”正论证并将启动

本报天津6月27日电 记者余惠敏报道:由中国科学院、天津市滨海新区政府联合主办的“类脑智能创新论坛”,今天在天津召开。本次论坛以“类脑智能创新研究”为主题,国内外脑科学和智能技术领域专家学者、行业代表100余人参加了会议。

随着脑认知和神经科学的发展,国内外学术界都已经意识到,基于对人脑信息处理机制及人类智能的研究,将可能发展出一套类脑智能计算理论与技术,引领未来信息技术向智能化的发展方向迈进。据介绍,近年来,美国、欧盟都相继启动相关研究计划,我国也高度重视脑的研究,正在论证并启动“中国脑计划”。

合肥至福州高铁开通运营

本报北京6月27日讯 记者齐慧从铁路部门获悉:6月28日,合肥至福州高铁将开通运营。届时,合肥至福州最快列车的运行时间由原来的8小时缩短至4小时内,北京至福州最快列车的运行时间由原来的10小时以上缩短至8小时以内。

铁四院副总工程师、合福高铁设计负责人方国星介绍说,合福高铁向北,接合肥枢纽经合蚌客专衔接京沪高铁至北京;向南,连接福州枢纽至福州,构筑起京福快速铁路大通道;向东,则与宁安城际和杭长高铁相交,其中在上饶与杭长高铁“十字交叉”,上饶站将成为我国首个从平地到“空中”都能上下客的跨跨式高铁站。

哈欧货运汉堡至哈尔滨班列首发

本报讯 记者倪伟龄报道:6月27日凌晨,从德国汉堡开往中国哈尔滨的哈欧国际货运班列缓缓启程,将于7月上旬抵达哈尔滨。

据介绍,这是哈欧班列开通后首列从德国发往哈尔滨的班列。它的开行,在德国汉堡周围的城市和地区引起了较大的反响。德国汉堡地区、巴伐利亚州、下萨克森州政府都热切盼望能和哈欧公司合作,正纷纷探讨通过该班列与黑龙江省建立省州和地市间友好关系、开展贸易和产业投资合作。

吉图珲客运专线进行联调联试

本报讯 记者李己平、通讯员范波报道:吉图珲铁路客运专线即吉林至珲春铁路客运专线,日前全面进入联调联试阶段,开通后东北铁路网将更加完善。据了解,吉图珲客专位于吉林省境内,西起吉林市,东至延边朝鲜族自治州珲春市,途经吉林、蛟河、珲春等8个市区。其中,珲春市是吉林省最东端的城市,是我国唯一地处中、俄、朝3国交界的边境城市。

吉图珲客专正式开通运营后,长春将开通直达珲春列车,与长吉城际、哈大高铁、哈牡客专、哈齐客专等共同构成东北地区铁路快速客运网,东北重要口岸城市珲春将告别不通旅客列车的历史。

山西数字化综合服务平台首批项目发布

本报太原6月27日电 由中国数字信息与安全产业联盟与山西省商业联合会共同主办的“山西省数字化综合服务平台”建设项目发布会,今天在山西太原举行。会上,中国数字信息与安全产业联盟正式对外发布了该平台第一批4大体系101项规划建设项目建设。

据该联盟执行主席胡唐军介绍,山西数字化综合服务平台将是目前国内最大的综合性社会信息系统工程,旨在利用信息技术构建现代公共服务体系,不仅将直接拉动山西经济增长,并将通过重构山西的信息环境,营造更加优良的产业生态,全面推动技术创新和产业转型升级。该平台计划总投资700亿元,将于2017年底完成建设。(沙力)

“身边好医生”推荐活动启动

本报讯 记者吴佳佳报道:中国医师协会携手挂号网,日前在北京共同启动了“构建和谐医患关系——身边好医生推荐活动”。

据介绍,该活动以“医患同心,感谢有你”为主题,评选分为推荐期、终审期、表彰期3个阶段,以公众投票和专家评议相结合的方式,评选出深受百姓信赖的身边好医生。荣获“身边好医生”荣誉的医生,可以获得由主办方中国医师协会颁发、国家卫生计生委承认的荣誉奖牌。

第十四届全国大学生机器人大赛开幕

本报讯 记者郭春举、通讯员张长青报道:第十四届全国大学生机器人大赛日前在山东省邹城市开幕。本届大赛由共青团中央学校部、全国学联秘书处和中央电视台新科动漫频道联合主办,山东省邹城市人民政府承办。来自国内36所知名高校的大学生代表队同场竞技。

大赛期间,举办了80余场以“羽球双雄”为主题的紧张激烈的正式赛和精彩纷呈的表演赛,同时推出机器人技术产业论坛、工业机器人产业联盟峰会等一系列活动,为青年大学生展示机器人制作能力与高新技术应用水平创造了空间。

纪念北京建城3060年主题展开幕

本报讯 记者周明阳报道:“鼎天高地·北京从这里开始——纪念北京建城3060年”主题展览,日前在北京首都博物馆拉开帷幕。

本次展览由首都博物馆、北京房山区委、区人民政府承办,分为“肇启燕都”、“营建燕都”、“经略燕都”和“逝于燕都”4个单元,介绍古燕的城都选址、规划布局、古城居民、燕都文化等内容,还原3000年前的燕城及当时人们的生活。

降低社会融资成本 推动经济健康发展

——央行有关负责人就定向降准并结合下调存贷款基准利率答记者问

本报记者 陈果静

视点

2014年以来,人民银行先后3次下调金融机构存贷款基准利率。从近几次降息的效果看,如果同步下调存款基准利率,有利于降低金融机构的筹资成本,带动各类市场利率和企业融资成本进一步下行,巩固前期宏观调控的政策效果

中国人民银行决定,从28日起下调金融机构人民币贷款和存款基准利率,同时有针对性地对金融机构实施定向降准。央行有关负责人就此回答了记者提问。

问:此次定向降准并结合下调存贷款基准利率的背景是什么?

答:今年以来,人民银行继续实施稳健的货币政策,更加注重松紧适度,适时适度预调微调,完善差别准备金动态调整机制,对部分金融机构实施定向降准,加强信贷政策的结构引导作用,鼓励金融机构更多地信贷资源向“三农”、小微企业等重点领域和薄弱环节。同时,综合运用利率、存款准备金等多种工具组合,保持流动性合理充裕,引导市场利率适当下行,降低社会融资成本。总体看,随着各项政策效果的逐步显现,货币信贷和社会融资规模合理增长,银行体系流动性保持充裕,社会融资结构有所改善,各类市场利率均有所下行,企业融资成本高位问题得到有效缓解。

应全面看待货币政策选择

陈原



货币政策调整通常是着力于实现多个目标之间的平衡,经济增速、通货膨胀、就业等都在其考量的范围之内。同时,货币政策实施还有一大特点——时滞性,意味着其效果往往难以立竿见影,必须走在前头,进行预调微调。

当前,来自内外部双重压力需要我国货币政策更加灵活。全球经济形势比预想中的更为困难和复杂,加上各经济体货币政策的分化,使我国面临严峻的外部挑战。叠加汇率等因素,我国外需仍然受到较大影响。此外,跨境资本流动虽然短期内有所改善,但长期来看,波动也会更加剧烈。

同时,我国经济下行压力仍然较大,正处在新旧产业和发展动能转换的接续关键期,稳增长、调结构、促改革、惠民生和防风险的任务还十分艰巨,需要继续灵活运用货币政策工具,结合总量和结构政策促进

经济平稳健康发展,着力缓解融资难、融资贵,助力实体经济发展。

从更长远的目标来看,2015年是承上启下的关键之年,“十三五”时期金融改革的进一步推进,也需要货币政策预留较为充分的空间。“大众创业、万众创新”更需要金融体系为其提供较为充分的流动性。因此,有必要强化正向激励作用,支持国民经济重点领域和薄弱环节,为我国经济转型升级营造良好的金融环境。

需要注意的是,在货币政策发力之后,仍然需要充分发挥各项政策间的合力。降准降息主要是通过增加金融体系流动性、降低实体经济融资成本,来保障我国经济运行在合理区间。但是,仅仅依靠货币政策是不够的,仍然需要微观审慎监管、金融市场主体准入和直接投融资政策支持等一系列改革与发展举措相配合,优化金融资源配置,提升金融部门效率,促进实体经济健康发展。

三是降低财务公司存款准备金率3个百分点,增强大型企业集团内部资金融通功能,提高资金周转效率,纾解国有企业资金和成本压力,支持实体经济转型发展。

问:此次为何没有在定向降准的同时普降准备金率?

答:4月末存款准备金率下调1个百分点后,银行体系备付金水平一度达到历史高位,预计6月末银行体系超额备付金水平仍将保持在3万亿元左右。同时,货币市场隔夜利率最低时降至接近1%的历史低位。近期受新股发行冻结巨量资金影响,银行间市场利率与最低点相比有所上升,但仍处于较低水平。银行体系流动性总体上较为充裕,并不需要普遍降低存款准备金率来提供流动性。

中国人民银行长期以来积极运用货币政策工具,大力支持经济结构调整,特别是鼓励和引导金融机构更多地新增或者盘活信贷资源配置到“三农”、小微企业等领域。本届政府一贯重视定向调控,着力提高宏观调控的针对性和有效性。中央经济工作会议提出,2015年要继续实施定向调控、结构性调控。此次定向降准的目的,正是为了增强金融机构支持“三农”、小微企业发展的能力,强化正向激励作用,支持国民经济重点领域和薄弱环节,有利于金融支持“大众创业、万众创新”。

问:此次下调存贷款基准利率对于促进降低社会融资成本有何积极意义?

答:2014年以来,为发挥好基准利率的引导作用,推动社会融资成本下行,支持实体经济持续健康发展,人民银行先后3次下调金融机构存贷款基准利率。其中,一年期贷款基准利率累计下调0.9个百分点至5.10%,一年期存款基准利率累计下调0.75个百分点至2.25%。在基准利率连续下调的



新华社记者 贾 迎 编制

预调微调利于稳增长调结构促改革

——访中国人民银行研究局局长陆磊

权威解读

央行年内首次实施“降息+定向降准”,超出了市场预期。此次货币政策调整有什么特点?市场流动性较为充裕的背景下,为何在此时降息降准?对实体经济而言,货币政策进一步发力又将起到怎样的作用?记者就此采访了中国人民银行研究局局长陆磊。

“此次调整有3大特点。”陆磊表示,一是数量型工具与价格型工具同步运用;二是总量性政策与结构性政策并举;三是预调与微调兼顾。

央行自6月28日起定向降低存款准备金率和存贷款基准利率,改变了以往交替运用数量型工具和价格型工具的操作方式,体现了对宏观经济运行和金融稳定的充分权衡。

陆磊表示,存贷款基准利率下调意味着总量性宏观调控,而定向降准则专门面向为“三农”和小微企业提供服务的金融机构,针对国民经济发展的薄弱

环节,致力于结构优化。

“此次0.5个百分点的定向降准和0.25个百分点的存贷款基准利率下调,符合经济运行和物价稳定的基本要求。”陆磊说,货币政策作为逆周期宏观调控,主要针对宏观经济运行态势。

从经济运行看,今年5月固定资产投资增长11.4%,工业增加值增长6.1%,出口下降-2.8%,经济增长进入新常态,稳增长压力依然较大,从前瞻性角度出发,有必要进一步实施松紧适度的货币政策,以支持经济稳定增长。

与此同时,存贷款基准利率降低为实体经济融资成本进一步下行,稳定企业和居民投资与消费预期提供了政策支持。今年5月,金融机构新发放贷款加权平均利率为6.16%,比去年同期下降了0.91个百分点。陆磊表示,考虑到通货膨胀率持续下行因素,仍然有必要实施利率下调。定向实施存款准备金率下调,为社会金融资源更多更好地进入“三农”和小微企业提供了正向激励。

此次“降息+定向降准”有利于进一步巩固前期宏观调控成果。2014年以

来,央行积极运用货币政策工具,支持金融资源支持实体经济,引导信贷配置于“三农”和小微企业,有效应对经济下行压力和物价紧缩风险。

“为进一步实现经济增长和物价稳定目标,针对短期经济波动实施相应的政策调整是必要的。”陆磊说。

今年5月,广义货币增长10.8%,贷款增长14%,接近或超过了上年同期水平,这意味着金融支持实体经济增长的前期效果是显著的,但仍然需要货币政策有效引导金融机构,为实体经济稳步增长和结构调整作进一步努力。

从政策的选择来看,也考虑到了金融市场流动性的因素。“此次政策调整并未普降金融机构存款准备金率,主要考虑是6月末预计银行体系超额准备金保持在3万亿元左右,货币市场利率达到历史低位。”陆磊表示,更多地通过降低下调利率以降低实体经济融资成本、定向降低存款准备金率以优化金融资源配置结构,是政策调整的重要出发点。

今年下半年是宏观经济企稳和结

构调整的关键性时期,是“十二五”收官和“十三五”开局的承上启下关键性时刻,有必要为国民经济转方式、调结构、去杠杆营造良好的金融环境。

货币政策的预调微调更兼顾了稳增长、调结构和促改革。陆磊强调,从短期看,此次政策调整致力于稳增长。货币政策作为逆周期宏观调控手段,针对今年上半年经济波动和金融体系流动性变化作出预调和微调是必要的,为下半年经济金融在合理区间运行奠定了流动性基础。

“从长期看,此次政策调整有利于促改革。”陆磊认为,存贷款基准利率持续下行和定向降准,有利于为“十三五”时期金融改革提供更为充分的政策空间。一方面,金融体系更为充分的流动性支持“大众创业、万众创新”,直接投融资比率将有望从2014年末的17%左右逐步提高到“十三五”末的25%左右;另一方面,结构性调控下的差异化竞争和高效资源配置,将有利于一个更具竞争性和竞争力的金融体系健康成长。